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[bookmark: _Hlk143591945]TEMPERATUR I KLASSELOKALETI vinteren 2022/23 blev temperaturen i danske skoler sænket til 19 °C for at håndtere de stigende energipriser, men den optimale temperatur for komfort og koncentration ligger ifølge en Realdania-rapport mellem 21 og 23 °C. I dette forløb skal I konstruere jeres eget termometer baseret på en NTC-termistor for at måle temperaturen præcist i klasseværelset. Forløbet bygger på kernestof i termodynamik og ellære og bringer jeres viden om energi, varme og Arduino-programmering fra teknologi i spil.
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Kasper W. Risgaard, EUC-Nord, htx, i samarbejde med Engineer the Future og med støtte fra Villum Fonden, Novo Nordisk Fonden og Lundbeckfonden.



Trinene i at bygge et termometer
Byg et termometer


Kalibrer termometeret


Test termometeret



Dvs. find en metode til at måle modstanden (eller noget, der afhænger af modstanden) i NTC-termistoren.


Outputtet kunne eksempelvis være modstand, spænding eller strøm.


Lav målinger, som knytter outputtet fra termometeret sammen med temperaturen, og foretag målinger ved flere forskellige temperaturer.


Ud fra målingerne opstilles en matematisk formel, så outputtet kan omregnes til temperatur.


Afprøv den matematiske formel ved at måle ved andre temperaturer end dem, der er brugt i kalibreringen. Sammenlign de nye målinger med målinger lavet med et "rigtigt" termometer.
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